

# 中国这十年·四川

## 我的这十年

# 成都市公园城市建设发展研究院冯黎： 建设全域公园体系 成都绿意更浓了

8月18日,中共四川省委“中国这十年·四川”主题新闻发布会在成都举行。会上提到,四川持续开展绿化全川行动,全省森林覆盖率从35.2%提升至40.2%,大气质量显著改善,水环境质量创十年来最好水平,长江黄河上游生态屏障更加牢固。

“这几年成都的变化太大了,可以说是日新月异,特别是公园的数量大幅度增加,初步构建了全域公园体系,公园品质提升成效显著。”成都市公园城市建设发展研究院风景园林中心所长冯黎表示,不论是作为一名普通市民,还是一个行业从业者,她都认为成都这座城市的绿意更浓了。

成都正在构建万物相连、布局均衡、功能完善、全龄友好的全域公园体系。通过“公园+”,将公园形态与城市功能空间有机融合,让自然生态和多样场景逐渐融入百姓身边,让“推窗见绿、出门见园”成为成都市民的生活日常,使得公园成为承载市民对幸福美好生活的重要场所,人民宜居美好生活品质日渐提升。

### 城市绿意更浓 成都建设全域公园体系

2015年,冯黎从北京回到成都工作,就职于成都市公园城市建设发展研究院。在成都的8年多时间,她深入参与了成都的公园城市与风景园林相关工作。特别是在2018年公园城市理念提出之后,她参与了很多公园城市课题研究。

“我刚回成都时认为,成都的公园与北京的公园相比,还有不小差距。因为北京在2008年举办了奥运会,整个城市的基础设施进行了很大程度的提升,北京的公园在功能、品质与特色等方面得到了大力优化。”冯黎说,这几年成都的公园建设整体水平不断提升,正在加



兴隆湖。周勇良摄

快建设类型多样的全域公园体系,将好山好水好风光融入城市,创新形成山水公园、乡村公园、城市公园、绿道公园等公园类别。

近年来,成都持续推进多维度全域增绿,深入实施“五绿润城”行动,一是建设大熊猫国家公园“绿肺”,二是建设龙泉山城市森林公园“绿心”,三是建设天府绿道“绿脉”,四是建设环城生态公园“绿环”,五是建设锦江公园“绿轴”。

成都全域布局高品质、多层次绿色空间体系,建设串联城乡、与公共服务设施相融的天府绿道体系,构建全域公园体系,形成繁花似锦、季相丰富的绿化景观,全面呈现园中建城、城中有园、推窗见绿、出门见园的公园城市形态,擦亮“雪山下的公园城市”独特品牌,塑造公园城市大美意境。

### 水环境更好 兴隆湖成为网红打卡地

在四川天府新区公园城市建设局重大项目和公建配套处工作人员卢谦的手机里,有很多兴隆湖的美照。“你看,这么多鱼儿,水多清亮啊!”卢谦指

着“沉水植物群落配置+水下多维食物网结构”为代表的“水生生命系统重建工法”,以“界面生态结构+多维生态水岸”为标志的“水岸修复生态工法”。

### 生物多样性更丰富 珍稀野生动物频频现身成都

今年6月,成都中心城区首次记录到“鸟中大熊猫”中华秋沙鸭;3月27日,龙泉山上发现了白头鹤,这是国家二级保护动物。

4月2日,成都市公园城市建设管理局主办的成都市第41届爱鸟周活动上公布:成都野生鸟类已达530种,在全国有鸟类调查数据发布的大型城市中名列前茅。

据公开报道显示,此前,国家一级重点保护野生动物、IUCN濒危物种红色名录极危(CR)物种青头潜鸭,国家二级重点保护野生动物花脸鸭、黑颈鹇、游隼、凤头鹰等在兴隆湖和锦城公园等地有观察到的记录。

野生鸟类的数量,从一个侧面体现了成都生物多样性。为了保护生物多样性,建设更美好的家园,成都做出了很多的努力,特别是从立法的角度进行了保护。

早在2017年,《成都市兴隆湖区域生态保护条例》施行,通过立法的形式,为兴隆湖的生态环境保护提供了依据。

2019年,《成都市龙泉山城市森林公园保护条例》实施,对龙泉山城市森林公园将实施分区管控和分类保护做了明确。

目前,《成都市湿地保护条例(草案)(征求意见稿)》正在公开征求意见,截止日期为8月31日。成都市拟立法禁止破坏鸟类、水生生物、湿地范围内植物植被及野生动物生存环境的行为。

华西都市报-封面新闻记者 刘秋凤

# “川渝通办”让老百姓办事更便捷

## 体验者亲历便捷,期待未来会更好

8月18日下午,中共四川省委“中国这十年·四川”主题新闻发布会在成都举行。发布会提到,两年多来,四川围绕公共服务共建共享,协同实施两批次43项便捷生活行动举措,推出311项“川渝通办”事项、累计办件超过1000万件,两地群众交往更频繁、办事更方便、生活更舒心。

达州,处于成渝地区双城经济圈的“圈东北”区域内,随着近年来交通条件的不断改善,达州人和重庆人在工作、生活乃至情感上的融合,越来越深入。本次新闻发布会,受到川渝两地达州人的广泛关注。记者随机采访了两位达州人,他们都特别关注“川渝通办”,在亲身体验相关事项办理的便捷后,两人都表示,期待未来会更好。

### 不回老家也能补办社保卡 他感叹“最多跑一次”太方便

近年来,四川省加快推动“川渝通办”,公安、人社、民政等领域的300余项服务事项实现异地通办。发布会上介绍,四川省推行的“一网通办”前提下的“最多跑一次”改革,让全省“最多跑一次”事项占比达99.6%,2021年省级一

体化政务服务能力在全国评估中居第5位。

对“最多跑一次”的便捷,在重庆市北碚区工作的达州人杨云贵深有体会。

“不用回四川老家,在重庆就可以补办社保卡,真的方便!”今年8月初,杨云贵到西南医院附属口腔医院挂号拔智齿,到了门诊部才发现社保卡没带,回家也没找到。杨云贵平时工作繁忙,根本没时间回四川参保地补办。用手机一查,杨云贵发现川渝补换社保卡业务已经实现通办,于是立即带上身份证,到北碚区政务服务中心咨询。

“我们可以为您补办社保卡,但需要录入一些您的信息。”窗口工作人员通过几分钟的信息录入,便完成了社保卡补办手续。杨云贵说,办完手续,他等了一周时间,新的社保卡就邮寄到家了。“如果回达州市大竹县的老家补办,来回跑,起码要两三天。”杨云贵感叹说,“川渝通办”大大节约了老百姓往返川渝两地之间的时间、交通成本,是实实在在的好政策!

华西都市报、封面新闻记者从达州市人民政府官网获悉,达州在市、县两级政务服务大厅设立了“川渝通办”窗

口,在308项“川渝通办”清单事项基础上,新增万达开个人高频政务服务事项19项,联合编制办事指南,梳理109项“零跑路”事项清单。截至今年7月底,全市已办理各类跨省事项5万余件。

### 川渝婚姻家庭为孩子上户 当天到窗口咨询当天就办好了

25岁的杜勇是重庆市彭水县人,妻子是达州市宣汉县人。8月14日,杜勇和妻子一起,到宣汉县政务服务中心为刚满月的孩子办理上户手续。按照以前,他必须到户籍地才能办理新生儿上户。在了解到“川渝通办”后,他打算试一试。

“本以为会非常麻烦,我是重庆户口,家里的户口簿上,我是户主,原本以为娃娃在四川省上不了重庆户口,只是过去咨询一下,没想到当天很顺利就办妥了。”杜勇告诉记者,当天,他虽然带上了户口簿、夫妻俩的身份证以及孩子的出生证明等手续,但仍然做好了办不成的心理准备,而结果却让他十分惊喜。“我们打算回重庆发展,有了重庆户口,娃娃以后上学就可以享受当地的政策了。”

记者了解到,为了方便企业和群众

办事,宣汉县在县政务服务大厅和乡镇(街道)便民服务中心设立了“川渝通办”专窗,专项梳理出涉及公安、民政、人社等12个县级部门的“川渝通办”高频事项146项,“万达开”高频事项147项,全面推行“全程网办+异地代收代办”服务。

达州市人社局宣调科工作人员熊爱国介绍,达州是四川省社保卡申领、补换“川渝通办”首批试点市州之一。今年4月,达州就将“川渝通办”服务受理网点下放到各级人社政务服务窗口,实现了川渝两地社保卡信息查询、激活、挂失、解锁、非关键信息变更、申领补换数据采集、补换卡缴费等10余项服务。

与此同时,达州市人社局还取消各类证明、表格77项,梳理“川渝通办”事项清单38项和“一件事一次办”事项清单24项,简化窗口业务办事流程31项。网上办理业务方面,还推出了“码上办”居保业务办理平台,在全省率先使用居保“人脸识别”认证功能。截至目前,“码上办”平台完成资格认证12万余人次,手机客户端认证占比77.54%。

华西都市报-封面新闻记者 曾业